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Egzamin maturalny z chemii — termin gtowny 2020 r.

Ogdlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przykfady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania — réwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

Zdajgcy otrzymuje ocene pozytywng tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie
odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajagcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne), nie otrzymuje oceny pozytywnej za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajg z tredci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajagcy otrzymuje 0 punktow.

W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania sie nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwofanie sie do materiatu Zrédtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

W zadaniach, w ktérych nalezy dokonaé wyboru, kazda forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac¢ za rozwigzanie tego
zadania.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w cato$ci
za niepoprawne.

Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) sg oceniane pozytywnie
wytgcznie wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidiowo zostaty
dobrane odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykona¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikdw zdajgcy nie otrzymuje oceny pozytywne;j.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzgcy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig doktadnoscia. Poprawno$é wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielko$ci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, ftresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedgcych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartoéci liczbowych wielkosci podanych w informac;ji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za biad
metody, chyba ze zdajgcy przedstawit sposob jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru - jednoznacznie wskazujgcy na bigd wytgcznie
rachunkowy.
Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis rownania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji),
skutkuje utratg punktow.

Strona 2 z 23



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktow.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie kropkowej
lub kreskowe;j.

o Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis,?1”, ,|” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

¢ W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2” nie powoduje utraty
punktow.

e W rownaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),
zapis ,2” zamiast ,—” powoduje utrate punktow.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtowny 2020 r.

Zadanie 1.1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Okreslenie zwigzku miedzy budowg atomu, konfiguracjg
elektronowg a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym
(1.1.a.7).

Okreslenie przynaleznosci pierwiastkéw do bloku s, p, d oraz
ustalenie potozenia pierwiastka w ukfadzie okresowym na
podstawie jego konfiguracji elektronowej (1.1.a.8).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

_— Symbol bloku
Symbol pierwiastka Numer grupy konfiguracyjnego
L 15 ALBO XV ALBO
pierwiastek X P - p
pietnasta
pierwiastek Z \'} 5 ALBO V ALBO piata d
Zadanie 1.2. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan

Przewidywanie typowych stopni utlenienia pierwiastka na
podstawie konfiguracji elektronowej (1.1.a.5).

Wiadomosci i rozumienie. | Okreslenie zwigzku miedzy budowg atomu, konfiguracja
elektronowg a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym
(1.1.a.7).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie wzoru wodorku fosforu oraz maksymalnego stopnia utlenienia
fosforu i wanadu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér sumaryczny wodorku pierwiastka X: PHz ALBO HsP ALBO XH3; ALBO HsX

Maksymalny stopien utlenienia, jaki przyjmujg pierwiastki X i Z w zwigzkach chemicznych:
(+)V ALBO (+)5

Zadanie 1.3. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zastosowanie zasad rozmieszczania elektronéw na
orbitalach do zapisu konfiguracji elektronowych (I.1.a.4).

Wiadomosci i rozumienie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie konfiguraciji elektronowej jonu V2*.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
15%22522p83523p%3d° ALBO 15%22s2p%3s2p8dP

ALBO
(o] (o] Drelonlne] [od [odleend] (a2 e T ]
1s 2s 2p 3s 3p 3d

Zadanie 2. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Przewidywanie wtasciwosci fizykochemicznych substancii
Wiadomosci i rozumienie. | wynikajgcych z rodzaju wystepujgcych w nich wigzan
(1.1.b.7).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Substancia wodor, chlorek wapnia, chlorowodor,
) Ha CaCl, HCl
Temperatura wrzenia, °C -253 1935 -85
Zadanie 3.1. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan

Okreslenie na podstawie zapisu 4E liczbe czgstek
elementarnych w atomie i jonie oraz sktadu jadra atomowego
Wiadomosci i rozumienie. | (I.1.a.2).

Znajomosc¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z naturalnymi
przemianami promieniotworczymi (1.1.a.9).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wspétczynnik a w réwnaniu przemiany izotopu uranu o liczbie masowej 238 jest réwny

(1 / 2 [/ 3).lzotop uranu o liczbie masowej 237 ulega przemianie (a / 8~/ v).
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtowny 2020 r.

Zadanie 3.2. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan
Obliczenie zmiany masy izotopu promieniotworczego
Korzystanie z informac;ji. w okreslonym czasie na podstawie jego okresu pottrwania
(I.5.a.2).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne obliczenie liczby lat.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Zapis obliczen nie jest wymagany.

Poprawna odpowiedz

. . 2,2:10%1at 1 2,2:10°1at 1
Rozpadowi ulegnie: m Em Zm

Po czasie rownym dwom okresom pottrwania zostanie:

(s L) = Lmmoas
m 2m 4m—4m—, m

0,25 m pozostanie po uptywie (2-2,2-10° lat =) 4,4 -10° (lat)

Zadanie 4. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Opisanie stanu elektronu w atomie za pomoca liczb

Wiadomosci i rozumienie. kwantowych (1.1.2.6).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wartosci liczby kwantowej

gtéwnej n pobocznej / magnetycznej m

4 0 0

Zadanie 5. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wyjasnianie wtasciwosci substancji wynikajgce ze struktury

Tworzenie informacji. elektronowej drobin (I11.1.4).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-P,3.-P
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Okreslenie rodzaju wigzania (wigzania o, wigzania 1) dla
Wiadomosci i rozumienie. | typowych czgsteczek nieorganicznych i organicznych
(1.1.b.3).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba
wigzan o wigzan 1 wolnych par elektronowych
2 2 1
Zadanie 7. (0-2)
Obszar standardow Opis wymagan

Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczen

Korzystanie z informacji. zwigzanych z szybkos$cig reakcji (11.5.9).

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku

z poprawng jednostka.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.

Przyktadowe rozwigzanie

1
Poczatkowo n;, = 1 mol, a w badanym momencie reakcji ulegto An;, = 5 mol =

1 1
pozostato n;, = 5 mol, a wodoru przereagowato Any, = An;, = 5 mol =

1 1
wodoru pozostato ny, = 2 mol — > mol = 15 mol =
1 3

> mol . > mol
cr, = s 0,25 mol -dm [ cy, = A
v=k- ¢, cy, =224-10"2mol™! -dm?®-s~* - 0,25 mol -dm~3 - 0,75 mol - dm~3

v=45-103mol-dm3-s71

=0,75mol -dm~3 =
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtowny 2020 r.

Zadanie 8. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zapisanie w formie réwnan proceséw utleniania i redukciji
Wiadomosci i rozumienie. | (1.3.a.18).

Korzystanie z informagii. Wykonanie obliczen chemicznych na podstawie réwnania
reakcji (11.5.c).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego réwnania przemiany

i poprawne okreslenie stosunku masowego.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakcji:

HCHO +I, + 30OH™ -HCOO™ +2I" + 2H,0

Stosunek masowy metanalu i jodu mycpo -m = 30:254 ALBO 30:253,8 ALBO 15:127
ALBO 1:8,47 ALBO w postaci utamka zwyktego lub dziesietnego (0,118 ALBO 0,12)

Zadanie 9. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Okreslenie wptywu temperatury na szybko$c¢ reakgc;ji

chemicznej (1.3.d.1).

Przewidywanie, jak zmieni sie¢ potozenie stanu rownowagi

reakcji chemicznej:

— po zmianie stezenia dowolnego reagenta

— po zmianie cisnienia (objetosci), dla reakcji przebiegajgcej
w fazie gazowej

— po ogrzaniu lub ochtodzeniu uktadu dla reakcji
egzotermicznej i endotermicznej (111.1.6).

Wiadomosci i rozumienie.
Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.
0 pkt — poprawne uzupetnienie jednego zdania albo btedne uzupetnienie wszystkich zdan,
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. W warunkach izotermicznych wydajno$¢ reakcji tlenku siarki(lV) z tlenem

(nie zalezy / zalezy) od ci$nienia panujgcego w reaktorze.

2. W warunkach izobarycznych podwyzszenie temperatury, w ktorej prowadzona jest reakcja
tlenku siarki(lV) z tlenem, poskutkuje (spadkiem / wzrostem) wydajnosci reakcji
tworzenia tlenku siarki(V1).

3. W warunkach izobarycznych podwyzszenie temperatury, w ktorej prowadzona jest reakcja
tlenku siarki(IV) z tlenem, poskutkuje (spadkiem / wzrostem) szybkosci reakcji tworzenia
tlenku siarki(V1).
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Zadanie 10. (0-2)

Obszar standardéw Opis wymagan
Korzystanie z informacji. Obliczenie statej rownowagi (11.5.f.1).

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody (w tym poprawne zapisanie — w dowolnej postaci —

wyrazenia na statg réwnowagi), poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
jako wielkosci niemianowane;.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— niepodanie wyniku jako wielkosci niemianowanej (z btedng jednostka).
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrdcic uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Przyktadowe rozwigzanie

ngo =2 mol ”1:20 =8mol ¥ =1dm>
”(I;oz =1,68mol = n]flz =1,68 mol

i neo=2mol-1,68mol=0,32mol i ny,=8mol-1,68 mol=6,32mol

o ]_néoz _ 1,68 mol
=

. =1,68 mol-dm ™ =[H,]
m

r r
n 0,32 mol : n 6,32 ]
[CO]=—2 = 222 _0,32mol-dm™ i [H,0]=—22 =220

3 3 =6,32 mol -dm™>
vV 1dm Vv 1dm

« _1CO ] [H,] _ 1,68 mol. dm>-1,68 mol-dm™
¢ [CO]-[H,0] 0,32mol-dm~-6,32mol-dm™>

=1,4

Zadanie 11. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zastosowanie prawa zachowania masy do uzgadniania
réwnan reakcji zapisanych czgsteczkowo (l.3.a.1).
Opisywanie znaczenia i zastosowania surowcow mineralnych
(1.2.c.4).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu i wybor oraz podkreslenie nazwy procesu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakgji: (1)(CaSOy,), -H,O +3H,0 — 2(CaS0O, - 2H,0)

Nazwa procesu:

gaszenie wapna twardnienie zaprawy gipsowej twardnienie zaprawy wapiennej
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Zadanie 12. (0-2)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zapisanie rownanh reakcji na podstawie stownego lub
graficznego opisu przemiany (1.3.a.4).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownan reakcji, ktére zaszly po

dodaniu odczynnika do probdéwek Il i Ill, oraz zaznaczenie, ze reakcja nie zaszta
w probowce |.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnan reakcji, ktére zaszty po
dodaniu odczynnika do probéwek Il i lll, lub poprawne napisanie tylko jednego

réwnania reakcji i zaznaczenie, ze reakcja nie zaszta w probdéwce .
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probowka I:  Reakcja nie zaszia.

Probéwka Il:  Pb?* + S03" — PbSO,
Probowka Ill: Ca®* + CO% — CaCO,

Zadanie 13. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wykonywanie obliczeh zwigzanych z rozpuszczalnoscig
(11.5.d.3).

Korzystanie z informacji.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wartosci

liczbowej wyniku (w gramach w 100 g wody).
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie btedow rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— podanie wyniku liczbowego w innej jednostce niz gramy.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Przyktadowe rozwigzania

Rozwigzanie |:

W temperaturze 20°C

21,5 g soli uwodnionej — 100 g wody — 121,5 g roztworu
x g soli bezwodnej 121,5 g roztworu

Mna,co, =106 9 mol™" i Mna,co,10H,0 =286 g mol™’

1 mol soli bezwodne;j 1 mol dekahydratu
106 g soli bezwodnej 286 g dekahydratu
x g soli bezwodnej ——— 21,5 g dekahydratu

Strona 10 z 23



Zasady oceniania rozwigzan zadan

X :% =7,97 g soli bezwodnej w 121,5 g roztworu
g

7,97 g soli bezwodnej w (121,5 g — 7,97 g) = 113,53 g wody
7,97 g soli bezwodnej 113,53 g wody

S5g soli bezwodnej —— 100 g wody
7,97 g-100g
s="""2 9 _7 w 100 g wod
113,53 g (9) ( g wody)

(Odpowiedz: Rozpuszczalnos¢ = 7 g soli bezwodnej w 100 g wody)

Rozwigzanie |I:
W temperaturze 20°C

Mna,co, =106 9- mol " i Mna,co,10H,0 =286 g mol ™"
% masy soli bezwodnej w dekahydracie:

Mna,co, 106

%Na,CO5 = -100%:%-100%:37,06%

Na,CO,-10,HO
masa soli bezwodnej w 21,5 g dekahydratu:
M\a,co, = 21,59-37,06%=21,59-0,3706 =7,968 g= 8,09
masa wody w 21,5 g dekahydratu:
myo=2159-809g=135¢g =

8,0 g soli bezwodnej przypada na (100 g + 13,5 g) = 113,5 g wody
8,0 g Na,COs3 113,5 g H.0
Xdg N82C03 —— 100 g H20

8,0g-100¢g
=== “-39_70 w 100 g wod
X= 1354 (9) ( g wody)

(Odpowiedz: Rozpuszczalnos¢ = 7,0 g soli bezwodnej w 100 g wody)

Zadanie 14. (0—1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w zyciu
codziennym, postugujgc sie wiedzg chemiczng (111.1.2).

Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-P,3.-F
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Zadanie 15. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych
zachodzacych w procesach chemicznych [...]. (111.1.1).

Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie jonéw kompleksowych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1, 1, 1 ALBO akwakompleks, rodankowy, fluorkowy

Zadanie 16.

Obszar standardow Opis wymagan

Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
réwnan reakcji zapisywanych odpowiednio czgsteczkowo

i jonowo (1.3.a.1).

Wiadomosci i rozumienie.

Zadanie 16.1. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukciji

i procesu utleniania — z uwzglednieniem obojetnego srodowiska reakc;ji.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji albo
procesu utleniania.

0 pkt — btedne napisanie rownan reakcji (btedne wzory reagentéw, btedne wspdtczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie procesu redukgji: O, +2H,0 +4e™ — 40H™

Réwnanie procesu utleniania: Ag+2CN~ — [Ag(CN),]™ +e~ (x4) (| x 4)

Zadanie 16.2. (0—1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie wspotczynnikow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
4Ag +8CN™ +2H,0 + (1)O, — 4[Ag(CN),]” + 40H"
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 17. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Znajomos¢ i rozumienie pojecia reakcja utleniania-redukciji
(1.1.h.1).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie, np.:

Nie dochodzi w nich do wymiany elektronéw ALBO Zzaden pierwiastek nie zmienia stopnia
utlenienia.

Zadanie 18. (0—1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zapisanie rownan reakcji chemicznej na podstawie stownego
lub graficznego opisu przemiany (1.3.a.4).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej rownania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2Na[Ag(CN),]+ Zn — Na,[Zn(CN),] + 2Ag

Zadanie 19. (0-2)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zastosowanie praw elektrolizy do obliczenia ilosci produktow
reakcji elektrodowych (l1.5.e.2).

Korzystanie z informac;ji.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w kulombach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— niepodanie wyniku w kulombach.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
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Przyktadowe rozwigzanie
Obliczenie objetosci molowej gazu w danych warunkach temperatury i cisnienia

p=1013hPa temperatura=20'C = T =293K
p,=1013hPa i T =273K

pV _ anmoln = V _ anmolnT _ VmolnT

mol

- mol =
T T, Tp T
22,4dm’ -mol™ -293K
= ' mo =24dm’-mol™
273K

Obliczenie liczby moli wydzielonego wodoru w danych warunkach temperatury i cisnienia:
M, 0,96 dm>

ny = = =0,04 mol

Vol " 24dm®-mol™

0
2H" +2¢ —— H>

= 1molH, -2mole =
0,04 molH, - 0,08 mole =
1mole —-96500C

0,08 mole —g¢
= ¢=7720(C)

Zadanie 20. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Przedstawianie przebiegu elektrolizy roztworéw wodnych soli

Wiadomosci i rozumienie. (1.3.2.20).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownan obu reakcji elektrodowych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji katodowej: 2H,0 +2e~ — 20H™ +H,

Rownanie reakcji anodowej: 2H,0 — 4H" + O, + 4e~ ALBO 6H,0 — 4H;0" + O, + 4e”

Zadanie 21. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Tworzenie informaciji. Przewidywanie kierunku reakcji utleniania-redukgciji (I11.1.5).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdah.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Poprawna odpowiedz

W proboéwce | jony azotanowe(lll) (redukujg / utleniajg) jony jodkowe do wolnego jodu.
Podczas reakcji zachodzacej w probéwce Il jon azotanowy(lll) petni funkcje
(reduktora / utleniacza). W tej reakcji powstaje s6l manganu na stopniu utlenienia
am /7 v 7.

Zadanie 22. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informac;ji. Analiza informaciji w tekstach o tematyce chemicznej (ll.1.a).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie obu rownan reakcji — z zastosowaniem wzoréw poétstrukturalnych
(grupowych) zwigzkéw organicznych.

1 pkt — poprawne napisanie jednego rdéwnania reakcji — z zastosowaniem wzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkoéw organicznych.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Otrzymywanie dibromopochodne;:

CH2=CH—CH2—CH2—CH3 + Bl'z e CHzBr—CHBr—CHz—CHz—CHs
Otrzymywanie pent-1-ynu:
CH2Br—CHBr—CH>—CH>—CH3 + 2KOH — CH=C-CH>—CH>—CH3 + 2KBr + 2H,0

Uwaga: Nalezy pozytywnie oceni¢ odpowiedZ, w ktérej zdajgcy napisze dwa réwnania reakcji
ilustrujgce kolejne eliminacje czgsteczek HBr z uwzglednieniem reguty Zajcewa:

CH.Br—-CHBr-CH>—CH>—CH3; + KOH — CH»>=CBr—CH>—CH,—CH3s + KBr + H-O
CH>=CBr-CH,—-CH,—CH3 + KOH — CH=C-CH>—CH>—CH3 + KBr + H,O

Zadanie 23. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wzgledu na typ
reakcji (1.1.e.1).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakciji.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
addycja elektrofilowa
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Zadanie 24. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji. Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (11.1.a).

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz ustalenie

poprawnego wzoru sumarycznego i napisanie poprawnego wzoru poétstrukturalnego
(grupowego) alkoholu.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bteddw rachunkowych prowadzgcych do btednego wzoru sumarycznego
i napisanie poprawnego (odpowiadajgcego btednemu wzorowi sumarycznemu
i spetniajgcego warunki polecenia) wzoru poétstrukturalnego (grupowego) alkoholu.
LUB
— napisanie btednego wzoru pétstrukturalnego (grupowego) alkoholu (przy poprawnie
ustalonym wzorze sumarycznym).
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie

%C=""C.100% =—2" _.100%=62,07% = n=3,00 =
m 14n+16

Wzér sumaryczny: CsHsOH ALBO CsHeO

Wz6r pétstrukturalny: CH,=CH-CH,OH

Zadanie 25. (0—1)

Obszar standardow Opis wymagan
Uzasadnienie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych miedzy
prezentowanymi faktami (111.3.5).

Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie oraz poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce budowe

czgsteczki karnityny i wskazujgce w dowolny sposéb na brak czesci hydrofobowe.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie, (karnityna nie moze by¢ stosowana jako detergent).

Uzasadnienie:  Czgsteczka  karnityny nie  zawiera  tancucha  hydrofobowego
(weglowodorowego, niepolarnego).

ALBO

Czasteczka karnityny nie ma budowy amfifilowe;j.

ALBO

Czasteczka karnityny zawiera tylko grupy polarne.

Uwaga: Uzasadnienia:
o (Czgsteczka karnityny jest dipolem.
e (Czgsteczka karnityny jest polarna.
sg niewystarczajgce.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 26. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Okreslenie stopnia utlenienia pierwiastka w czgsteczce
Wiadomosci i rozumienie | zwigzku organicznego (l.1.h.2).
Wskazanie utleniacza, reduktora (1.1.h.3).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Stopieh utlenienia wegla a | Stopien utlenienia wegla b
w tryptofanie w 5-hydroksytryptofanie

Funkcja tryptofanu

- | reduktor

Zadanie 27. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajgcego na
identyfikacje (odréznienie) réznych pochodnych
weglowodoroéw na podstawie ich wtasciwosci
fizykochemicznych (111.2.9).

Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zawartos¢ obu probéwek (moze / nie moze) by¢ rozrézniona za pomocg wodnego roztworu
chlorku zelaza(lll), poniewaz (tylko w czgsteczkach melatoniny /
tylko w_ czgsteczkach serotoniny / w czasteczkach obu zwigzkoéw) wystepuje
(ugrupowanie fenolowe / wigzanie amidowe / wigzanie estrowe).

Zadanie 28. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informac;ji. Analiza informac;ji w tekstach o tematyce chemicznej (ll.1.a).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-F,3.-P
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Zadanie 29.

Obszar standardéw Opis wymagan

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow
o tematyce chemicznej (I1.3).

Korzystanie z informac;ji.

Zadanie 29.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji — z zastosowaniem wzoréw pétstrukturalnych

(grupowych) zwigzkdéw organicznych.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH2(OH)~CH(OH)-CHo(OH) —{9Zewanie) . o1y - CH-CHO + 2H,0

Zadanie 29.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie, np.:

Jeden z atomoéw wegla uczestniczgcych w  wigzaniu  podwdjnym  ALBO
o hybrydyzacji sp? jest potagczony z dwoma atomami wodoru ALBO z dwoma jednakowymi
podstawnikami.

Zadanie 29.3. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne dokonhczenie zapisu roéwnania reakcji — z zastosowaniem wzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CH—|

( CH,
L bel,

Poprawna odpowiedz

n CH>=CH-CHO —
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 30. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Rozpoznanie podstawowych jednostek tworzacych [...]
polikondensat [...] (1.1.i.13).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie dwoch wzorow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor kwasu Wzor alkoholu

HOOC O COOH HO-CH>-CH,-OH

Uwaga: Zapis grupy —COOH jako —HCOO oraz grupy —OH jako —HO uznaje sie za btedny.

Zadanie 31.1. (0-2)

Obszar standardéw Opis wymagan

Okreslenie ksztattu prostych czgsteczek zwigzkow
organicznych (l.1.b.4).

Okreslenie stopnia utlenienia pierwiastka w czgsteczce
zwigzku organicznego (1.1.h.2).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne okreslenie formalnego stopnia utlenienia 3. atomu wegla w czgsteczce

kwasu jabtkowego i kwasu mlekowego oraz liczby atoméw wegla o wskazanej
hybrydyzacji w czgsteczkach obu kwasow.

1 pkt —za poprawne okreslenie tylko formalnego stopnia utlenienia 3. atomu wegla
w czgsteczce kwasu jabtkowego i kwasu mlekowego.

ALBO

— poprawne okreslenie tylko liczby atoméw wegla o wskazanej hybrydyzacji

w czgsteczkach obu kwasow.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

kwas jabtkowy kwas mlekowy
stopien utlenienia 3. atomu wegla - -l
liczba atoméw wegla o hybrydyzacji
orbitali walencyjnych typu:
sp? 2 1
sp® 2 2
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Zadanie 31.2. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Znajomosc¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie. konfiguracyjng (izomeria optyczna) (1.1.i.2).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak

Uzasadnienie, np.:

W czgsteczce tego kwasu wystepuje jeden asymetryczny atom wegla ALBO czgsteczka nie
ma ptaszczyzny symetrii.

Zadanie 31.3. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zapisywanie wzorow potstrukturalnych (grupowych)
Wiadomosci i rozumienie. | jednofunkcyjnych i wielofunkcyjnych pochodnych
weglowodorow (1.1.i.8).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie obu wzorow potstrukturalnych (grupowych).

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Produkt estryfikacji kwasem octowym:

HOOC-CH>-CH-COOH
O-CO—CHs
Produkt estryfikacji etanolem:
CH3—CH2>—0-C(0O)-CH.—CH(OH)-C(O)-O—CH2>—CHj3
ALBO
C2Hs—0O-C(O)-CH>—CH(OH)-C(O)-0O-CzHs

Zadanie 32. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Selekcja i analiza informacji podanych w formie: tekstow
o tematyce chemicznej (l1.3).

Korzystanie z informac;ji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie obu wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) albo uproszczonych.

1 pkt — poprawne napisanie jednego wzoru.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor estru A Wz6r alkoholu B

O

|

Zadanie 33. (0—1)

Obszar standardow Opis wymagan

Zapisanie wzoréw wielofunkcyjnych pochodnych
weglowodorow (1.1.i.8).

Wiadomosci i rozumienie.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne ustalenie sekwencji i napisanie wzoru pentapeptydu z zastosowaniem
trzyliterowych kodoéw aminokwasow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Gly-Tyr-Leu-Leu-Ser

Zadanie 34. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajgcego na
wykrywanie biatek (111.2.10).

Tworzenie informaciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne opisanie obserwacji oraz podanie nazwy reakgciji.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Obserwacja: (Po dolaniu stezonego kwasu azotowego(V) do statej prébki pentapeptydu prébka
przybiera) zétte zabarwienie.

Nazwa reakcji: (reakcja) ksantoproteinowa ALBO nitrowanie

Uwaga: Okreslenie typu lub mechanizmu reakcji zamiast podania jej nazwy jest odpowiedzig
niewystarczajgca.
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Zadanie 35.
Obszar standardow Opis wymagan
Rozpoznanie w podanych wzorach wigzania peptydowego
(1.1.i.10).

Rozpoznawanie podstawowych aminokwasow

w czgsteczkach di- i tripeptydéw (1.1.i.11).

Opisywanie typowych wtasciwosci prostych wielofunkcyjnych
pochodnych weglowodoréw (1.2.b.16).

Wiadomosci i rozumienie.

Zadanie 35.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-P,3.-F

Zadanie 35.2. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne opisanie zmiany, ktérg zaobserwowano w probdéwce |, i poprawne
rozstrzygniecie z uzasadnieniem dotyczgce przebiegu doswiadczenia w probowce I1.
1 pkt — poprawne opisanie tylko zmiany, ktérg zaobserwowano w probdwce I.
ALBO
— poprawne tylko rozstrzygniecie z uzasadnieniem — dotyczgce przebiegu doswiadczenia
w probdéwece Il
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probéwka I: (Zawiesina roztworzyla sie,) powstat fioletowy roztwor.

Probéwka II:

Rozstrzygniecie: Nie (zaobserwowano takich samych zmian).

Uzasadnienie: W probdéwce Il roztwér nie zawierat peptydéw ALBO zwigzkéw, w ktorych
czgsteczkach wystepujg wigzania peptydowe.

Zadanie 35.3. (0—1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawny wybaor i napisanie numeru wzoru.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Il
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 36.

Obszar standardéw Opis wymagan

Rozpoznanie w podanych wzorach wigzania glikozydowego
(1.1.i.10).

Rozpoznawanie najwazniejszych cukréw prostych (glukoza,
fruktoza) (1.1.i.9).

Opisywanie typowych wtasciwosci prostych wielofunkcyjnych
pochodnych weglowodoréw (1.2.b.16).

Wiadomosci i rozumienie.

Zadanie 36.1. (0—1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-F,3.-P
Zadanie 36.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawny wybor i podkreslenie wzoru.
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH,OH COOH ?00_ COOH
H—(|3—OH H—C|:—OH H—<|3—0H H—C|:—OH
HO—C—H HO—C—H HO—C—H H—C—OH
H—C—OH H—C—OH H—C|>—OH HO—C—H
H—C—OH H—C—OH H—C—OH H—C—OH
C|3H20H C|)H20H CH,OH C|)H20H
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